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Unternehmensnachfolge, im mittelständischen Betrieb

Zu einem aufschlussreichen Infor-mationsseminar mit dem genannten Thema hatten im vergangenen Februar der Bund Katholischer Rechtsanwälte (BKR), der Bund katholischer Unternehmer (BKU), der Bundes-verband der Katholiken in Wirtschaft und Verwaltung (KKV) und der Kolping-Diözesanverband München und Freising ins Kolpinghaus München Zentral eingeladen. Vorausgegangen waren ähnliche Veranstaltungen in Berlin, Köln und Bad Homburg.

Der BKR, ursprünglich von der UNITAS gegründet, steht inzwischen, Ange-hörigen aller katholischen Korporations-verbände offen. Eine Reihe von CVern ist bereits eingetreten, ebenso haben die ersten KVer den Weg dorthin gefunden.

Auch dank des Einsatzes von Kar-tellbruder Bernd Gondro, der die ihm in München erreichbaren Rechtsanwälte und höhere Jurasemester aus dem KV schriftlich auf die Veranstaltung hin-gewiesen hatte, war der Saal im Kolpinghaus bis auf den letzten Platz gefüllt. Acht Referenten führten, gestützt auf eigene berufliche Er-fahrungen, in theoretische, praktische und ethische Fragen eines Unter-nehmensüberganges ein. Dem Selbst-verständnis der Veranstalter entsprechend wurde
mit Nachdruck auf die ethische Verantwortung der Beteiligten bei der Regelung der Unternehmensnachfolge hingewiesen. Es geht um die berufliche Existenz der Mitarbeiter, um den Erhalt der Arbeitsplätze nicht nur im Unter-nehmen selbst, sondern auch bei den Zulieferfir-men, um das Schicksal der örtlichen oder regionalen Zivilgesell-schaft, die unter dem Wegfall eines Unter-nehmens oder der Verlagerung dessen Standortes zu leiden hätte. Als Kurzformel der in einer solchen Übergangssituation zu beachtenden Unternehmensphilosophie kann der Satz gelten: "Gelungene wirtschaftliche Prozesse setzen gelungene mensch-liche Prozesse voraus."

Der Nachmittag und der Abend dürften ein Gewinn für alle Teilnehmer gewesen sein und manche Nach-denklichkeit ausgelöst haben. Bleibt zu hoffen, dass die Veranstalter in Zukunft mit ähnlichen Angeboten aufwarten.

Wer Näheres über die vier Verbände erfahren oder auch mit ihnen in Kontakt treten möchte, kann dies über folgende Internetadressen tun:

www.bkr-netzwerk.de www.bku.de

www. kkv-bund.de 

www.kolping-dv-muenchen.de
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